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реальному житті вони взаємопов’язані [5,с.52]. 

Отже, психологічні конфлікти відіграють істотну роль у 

формуванні нових рис характеру і в перебудові особистості, а їх 

вирішення являє собою таку форму розвитку, в результаті якої 

відбувається зміна структури особистості підлітка та формування 

нових відносин. Конфлікт переводить його учасників на якісно 

новий рівень взаємодії, який супроводжується ціннісною 

переорієнтацією, усвідомленням та формуванням особистих і 

групових інтересів, зміною комунікативної структури. 
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УДК 159.9 - 053.6  

ПОГЛЯДИ С. ГРОФА ТА К. УІЛБЕРА ПРО 

ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОГО 

ОБРАЗУ СВІТУ  

Демянюк Олена, аспірантка РДГУ 

Керівник: Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор 

Розглянемо погляди представників трансперсональної 

психології С. Грофа та К. Уілбера, які характеризується новітнім 

підходом до психіки людини, що показує її багатомірність. 

Уявлення про те, що психологія повинна бути спрямована не на 

вивчення окремих проявів людини, а на осмислення природи 

людини в цілому – у широкому світоглядному контексті - один із 

http://lib.mgppu.ru/OpacUnicode/index.php?url=/auteurs/view/3696/source:default
http://lib.mgppu.ru/OpacUnicode/index.php?url=/auteurs/view/3696/source:default
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базових постулатів трансперсональної психології.  

Так С. Гроф, який є засновником нового підходу в науці, 

більш цілісного погляду на реальність, що враховує духовні 

прагнення людини, виділяє дві моделі світу, породжені 

взаємодоповнюючими модусами свідомості: хілотропним та 

холотропним. Хілотропний, або орієнтований на матерію, модус 

свідомості - це нормальний повсякденний досвід загальноприйнятої 

реальності. Холотропний модус свідомості, або свідомість, що 

прагне до цілісності або всезагальності існування, характеризується 

певними незвичайними психологічними станами, передбачає 

сприйняття себе як потенційно необмеженого поля свідомості.  

У людській психіці ці два модуси представлені і перебувають 

у динамічній діалектичній взаємодії. Однак у західній культурі 

прийнято вважати, що тільки хілотропний модус свідомості 

відображає об'єктивну реальність світу. «Карта внутрішнього 

простору» за С. Грофом включає в себе крім свідомості та 

несвідомого дві додаткові важливі сфери: 1) перинатальний рівень 

психіки; і 2) трансперсональний рівень, що виходить далеко за межі 

звичайних обмежень нашого тіла і его [1]. 

Одним із ключових понять концепції С. Грофа виступають 

так звані системи конденсованого досвіду - СКД - стійкі структурні 

утворення психіки, що відіграють винятково важливу роль у житті 

людини. Кожна СКД складається з емоційно заряджених спогадів, 

що відносяться до різних життєвих періодів; спільною ознакою цих 

спогадів є те, що вони характеризуються однаковою емоційною 

якістю чи фізичним відчуттям. За якістю емоційного заряду можна 

розрізнити негативні (що містять неприємні емоційні переживання) 

і позитивні (що містять приємні емоційні переживання і 

позитивний досвід) СКД. 

СКД є не просто сховищем і рубрикатором спогадів - вони 

являють собою щось на зразок схеми реагування, переживання, 

переробки вражень. Коли надходить нове враження, яке вписується 

в одну з існуючих СКД, воно активізує її, запускає накопичені в ній 

реакції. Таким чином, СКД впливають на сприйняття себе, інших та 

оточуючого світу, відтак на формування образу світу в цілому. 

Особливу роль С. Гроф відводив СКД, сформованим на основі так 

званих базових перинатальних матриць - БПМ. Таких матриць 

чотири, вони відповідають періоду дозрівання ембріона, двом 

фазам процесу народження і фазі появи на світ. Зміст матриць 
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визначається біологічними і психологічними обставинами кожного 

з цих етапів [2]. 

Відомий представник трансперсональної та інтегральної 

психології К. Уілбер здійснив спробу синтезу західного та східного 

знання про людину. Він вважає, що проблеми конкретної 

особистості пояснюються тим, де вона проводить межу між собою і 

навколишнім світом. Чим ширший простір самоототожнення 

людини, тим більший зміст світу людина усвідомлює як свій. Він 

наводить чотири варіанти вирішення питання про те, де проходить 

межа між Я і не-Я: 

1) рівень «маски» - найвужча територія Я, яка прирівнюється 

тільки до частини своєї свідомості, до того, що людина пред'являє 

оточуючим; 

2) рівень его - межа проходить між свідомістю людини і її 

тілом, при цьому існує конфлікт між духовним і тілесним; 

3 ) організм в цілому - межа проходить між тілом і зовнішнім 

світом, душа з тілом знаходяться в гармонії та єдності, але вони 

протиставляються світові; 

4) ототожнення себе зі Всесвітом, розширення простору свого 

Я до безкінечності [4]. 

На думку автора, людина звичайно діє в стані дуалістичної 

свідомості, для якої характерним є , наприклад, поділ між суб'єктом 

і об'єктом, життям і смертю, розумом і тілом, зовнішнім і 

внутрішнім, і тому вона втрачає з поля зору вищу єдність, 

універсальну єдність, яка є єдиним реальним станом свідомості, 

інші виявляються ілюзорними. Як наслідок, свідомість людини 

функціонує на різних рівнях - рівнях з різними межами 

самоототожнення. За К. Уілбером, існує ієрархія або спектр 

свідомості, а кожна частина цього спектру на своєму рівні володіє 

видимістю «реальності». Дуалізм створює психологічні обмеження, 

які сприймаються як реально існуючі. Таким чином, кожен рівень 

свідомості, що знаходиться нижче рівня єдиної свідомості, являє 

собою все більше спотворення істинної універсальної реальності. 

Ці рівні свідомості являють собою різні стадії сприйняття, через які 

людина має пройти на шляху самопізнання [3]. 

Згідно моделі К. Уілбера, рівні, що знаходяться нижче 

універсальної свідомості, нагадують смуги спектру. Вони 

охоплюють «трансперсональні смуги», які включають в себе 

архетипи, а також екзистенціальний рівень, що знаходиться нижче, 
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і в якому сконцентрований «весь психофізичний організм, так, як 

він існує в просторі і часі»[ 4, 72]. На цьому рівні культурні моделі 

сильно впливають на людське сприйняття шляхом фільтрації 

«реальності» за допомогою мови, логіки та інших соціальних 

«інтерпретацій». 

На ще більш низьких рівнях людина функціонує не стільки 

всередині культурної матриці, скільки всередині власної свідомості 

тіла: ототожнює себе насамперед зі своїм его, тобто з уявленням 

про себе. Ще нижче знаходиться рівень Тіні, на якому людина 

відокремлює частину своєї психіки і ототожнює себе з нечітким або 

неповним образом себе - Маскою. Кожна частина спектру 

свідомості «використовує інші інструменти пізнання». На думку 

К. Уілбера [4], будь-яка межа стає джерелом конфліктів, тому 

психотерапія повинна бути спрямована на розширення простору Я, 

на досягнення свідомості єдності з іншими людьми і світом в 

цілому.  
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